

国务院安委会部署开展 全国安全生产专项整治三年行动

本报北京4月21日讯 记者常理从应急管理部获悉:国务院安委会日前印发《全国安全生产专项整治三年行动计划》,在全国部署开展安全生产专项整治三年行动。专项整治三年行动从2020年4月启动至2022年12月结束,分为动员部署、排查整治、集中攻坚和巩固提升4个阶段。

应急管理部有关负责人表示,到2022年底,力争实现切实消除一批重大隐患、形成一批制度成果,建立健全公共安全隐患排查和预防控制体系,扎实推

进安全生产治理体系和治理能力现代化,实现事故总量和较大事故持续下降,重特大事故有效遏制,全国安全生产整体水平明显提高,为全面维护好人民群众生命财产安全和经济社会高质量发展、社会和谐稳定提供有力的安全生产保障。

这位负责人强调,各地区、各有关部门和单位要加强组织领导,深刻认识做好专项整治三年行动的重要性,强化领导责任,勇于担当作为,层层抓好组织实施;完善法规制度,注重运用法治思维和法治方式,推动解

决安全生产重点难点问题,制修订一批安全生产强制性国家标准、行业标准;强化保障能力,完善支持安全生产工作政策体系,强化中央和地方财政对安全生产工作的经费保障,培育发展一批有实力的安全技术服务机构;改进监管方式,实施分级分类精准化执法,差异化管理,深入开展“四不两直”明查暗访、异地交叉检查,加强宣传教育;严格问责追责,加强督促检查,对整治工作不负责、不作为,逾期没有完成目标任务的,坚决问责,确保整治工作取得实实在在成效。

毫不放松防反弹

联防联控机制发布会介绍新冠肺炎出院患者管理服务情况

出院患者要做好复诊复检跟踪随访

本报北京4月21日讯 记者吴佳佳报道:国务院联防联控机制21日召开新闻发布会,介绍新冠肺炎出院患者管理服务情况。国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红表示,当前我国新冠肺炎疫情防控形势总体向好,患者医疗救治工作取得显著成效,目前已有7.7万余名患者治愈出院,治愈率达94%以上。为全程管理好出院患者,国务院联防联控机制近日下发《新冠肺炎出院患者复诊复检工作方案》要求,出院患者隔离期间既要加强自身康复,同时还要做好2周至4周的复诊复检以及跟踪随访等相关检查。患者出院后的全程管理,需要定点医院、社区医疗机构及各方面的无缝

衔接,更需要患者与患者家人的密切配合,使出院患者身心整体康复。出院患者作为康复期患者,体内有特异性抗体,使其能够像正常人一样生活,不会造成感染他人现象。

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示,一般情况下,大部分复检呈阳性的出院患者都没有明显临床表现,只是核酸检测出现阳性,也有极个别的会出现一些症状,但病情恶化的病例非常少见。但复阳患者仍具有传染性,需到定点医院进行隔离,并通过医学观察判断患者病情是否出现变化。

在各地分区分级差异化防控的基础上,如何加快

恢复正常的诊疗秩序,满足群众看病就医需求?郭燕红表示,一方面要抓好全面恢复正常医疗,同时也要管控好感染风险。要发挥好互联网医疗作用,做好预约挂号、预约检查、预约诊疗工作,分时段就诊,减少由于人员聚集所发生的感染风险。同时,利用互联网加强线上咨询,与线下就诊服务有效衔接互补。针对需异地就医的患者,可通过远程医疗满足患者对优质医疗资源的需求。目前,全国医疗服务基本恢复正常,除武汉和哈尔滨等地的正常医疗服务受到一定影响外,其他地方的正常医疗服务已经恢复至去年同期80%的水平。

有序推进经济社会回归常态

湖北省一季度GDP同比下降39.2%

冲击可控 复苏在望

本报武汉4月21日电 记者柳洁报道:湖北省统计局21日发布数据显示,根据地区生产总值统一核算结果,今年一季度湖北省地区生产总值为6379.35亿元,比上年同期下降39.2%。其中,第一产业增加值为540.68亿元,下降25.3%;第二产业增加值为2146.96亿元,下降48.2%;第三产业增加值为3691.71亿元,下降33.3%。消费市场上,一季度,湖北省共实现社会消费品零售总额2939.43亿元,同比下降44.9%。限额以上零

售额下降49.1%,其中3月下降55.7%,降幅环比收窄25.8个百分点。分行业看,一季度全省限额以上批发业销售额、零售业销售额、住宿业营业额、餐饮业营业额分别下降37.7%、45.2%、48.1%、57.6%。

一季度,湖北省居民消费价格上涨6.1%,涨幅比1月至2月提高0.1个百分点。湖北省工业生产者出厂价格与去年同期持平,环比回落0.1个百分点,湖北省工业生产者购进价格上涨0.5%,涨幅环比回落0.5个百分点。

一季度,湖北省城镇常住居民人均可支配收入9412元,下降11.8%;湖北省农村常住居民人均可支配收入4085元,下降10.2%。

据介绍,湖北省GDP降幅预计上半年将会收窄。同时,一季度全省综合产能已恢复接近60%,二季度将得到全面恢复。要看到,虽然消费需求萎缩,但市场潜力依然巨大。此外,小微企业虽然受损,但大企业支撑依然强劲。随着各项针对性政策扶持力度加大,小微企业将逐步加快复苏进程。

湖北省统计局表示,一季度,疫情对全省经济发展带来一定冲击,但影响总体可控。3月以来,随着疫情防控形势持续向好,各项宏观政策陆续出台,全省复工复产加快推进,部分经济指标环比回升,全省经济正在逐步恢复,经济长期向好的基本面没有改变。

四川:

细化政策助企发展

本报讯 记者刘畅报道:近日,四川印发《关于进一步做好经济工作努力实现全年经济社会发展目标的意见》强调,要落实缓解中小企业生产经营困难的政策措施,视情况适当延长部分政策措施执行期限、扩大部分政策适用范围。开展“中小企业服务提升年”活动,安排专项资金支持中小企业发展,主动送政策、送信息、送服务、解难题。

为了帮助中小企业渡过难关,四川已经出台多项政策。当前,四川一手抓已出台各项支持政策措施的细化完善和落实落地,一手抓问题导向,加强分类指导,注重在帮扶政策方面的精准发力,全力帮助中小企业发展提速增效。

复工稳岗是中小企业稳步发展的关键。四川省就业局局长黄晓东介绍,四川在扩大省内企业用工需求方面主要有3方面措施:一是减负稳定就业岗位。延长失业保险、工伤保险申报缴费期,对不裁员或少裁员企业给予一定额度的社保返还。二是奖补扩大用工需求。对中小企业吸纳因疫情无法返岗的农民工就业的,给予每人1000元一次性吸纳就业补贴。三是帮扶拓宽就业渠道。加大中小企业创业担保贷款政策实施力度,建立信用乡村、信用园区、创业孵化示范基地推荐免担保机制。

对中小企业而言,解燃眉之急固然重要,更重要的是为企业“赋能”,助力他们实现满产达产、高质量发展。四川将继续大力实施中小企业“育苗壮干”梯度培育计划。坚持专业化与成长性“双轮”驱动,引导中小企业走“专精特新”发展之路,助力中小企业实现规模、数量、质量“三提升”。

(上接第一版)

在实践中,洛阳坚持因地制宜,宜水则水、宜山则山,宜粮则粮、宜农则农,推动一二三产业融合发展,形成优质水果种植面积87.9万亩、中药材88.3万亩、优质草畜220万头、蜜蜂12.4万箱,特色林果、富硒农业、康养旅游等成为乡村支柱产业,带动8万多名贫困群众增收。

文化为魂,涵养向上新风气。河洛乡村不仅孕育了“二十四节气”等传统文化,还散落着数不尽的非遗项目、历史遗存、传统村落。这些都是乡村文化振兴的宝贵财富。

在孟津县卫坡村,一座座传统建筑修旧如旧,一项项非遗展示唤醒记忆,一道道传统小吃勾起舌尖上的味蕾,置身其中,触摸老物件、回味旧时光,感受到的不仅是淳朴自然的乡土风貌,更是沁人心脾的灵魂故乡。这些年,洛阳深入挖掘河洛乡村文化资源,保护好固态、传承好活态、发展好业态,因地制宜建设一批有



云海奇观引客来

特色的乡愁博物馆、民俗馆、家风家训馆,打造一批有历史记忆、地域特点的特色文化旅游小镇,延续了乡村文化根脉,也让文明新风春风化雨、根植民心。

提质扩面,奏响黄河生态保护之歌

如今,在沟域经济带带动下,越来越多名不见经传的荒山沟,发生着由表及里的深刻变化,给伏牛山区披上绿装,让黄河流域生机盎然,也成为群众增收的“聚宝盆”、回味无穷的“打卡地”。

更重要的是,乡村有了“人气”。在相当长的时间里,广袤山区常见离乡进城,却鲜见返乡归田。如今,从过去到城里打工创业,到现在回乡创业,就业兴业方式悄然改变。

冯亚珂就是其中之一。他的家乡位于嵩县伏牛山区的黄土乡三合村。2016年,美术科班毕业的冯亚珂在外打拼多年后,返乡开办全村第一家农家宾馆,利用自

然生态、传统民居,承接高校与培训机构绘画写生业务。

乡村振兴,关键在人。洛阳积极做好“返、育、派”3篇文章,培育、壮大、激活新型农业经营主体,激励各类人才在农村的广阔天地大显身手,更好地实现资本、项目与技术的回流,“红薯大王”“草莓西施”等返乡创业典型不断涌现。

沟域经济也是一项系统工作。洛阳建立市级联席会议制度,用活惠农支农政策,在财政、金融、用地、科技等方面出台一揽子政策举措,不断推动经济发展提质增效。如今,沟域经济的作用已远远超出产业范畴,渗透到乡村振兴的方方面面,加速补齐了乡村基础设施、生态环境等方面的短板,起到“四两拨千斤”的撬动作用。

当前,黄河流域生态保护与高质量发展上升为国家战略。今年,洛阳将以此为契机,推动沟域经济建设提质扩面,使沟域生态经济示范带达到50个,以沟域综合治理支撑黄河流域生态保护,奏响新时代黄河大合唱。

当前我国经济发展面临严重挑战,如何应对复杂严峻形势,怎样统筹推进疫情防控和经济社会发展工作?近日召开的中共中央政治局会议给出了笃定答案:“坚持以改革开放为动力推动高质量发展。”

发展越是面临困难挑战,就越要把握危和机的辩证法,坚定不移推进改革开放,掌握发展主动权。坚持在常态化疫情防控中加快推进生产生活秩序全面恢复,需要通过深化改革积极破解难点、堵点;保持国际供应链畅通,保障各类经贸活动正常开展,需要通过扩大开放稳外贸稳外资;抓住产业数字化、数字产业化赋予的机遇,加快新型基础设施建设,抓紧布局战略性新兴产业、未来产业,需要依靠改革开放壮大新增长点、形成发展新动能。实践证明,只有不失时机推动改革,坚定扩大对外开放,才能不断激发经济的内生动力、潜力和活力,助推高质量发展。

今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,原本就有不少硬仗要打,再叠加新冠肺炎疫情影响,做好经济社会发展工作难度更大。为此,更要坚持问题导向、目标导向、结果导向,深入推进重要领域和关键环节改革,用改革的办法解决发展中的问题。其中很重要的一环,就是完善要素市场化配置体制机制。近日发布的《中共中央国务院关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》,分类提出土地、劳动力、资本、技术、数据5个要素领域的改革方向和具体举措,为建设高标准市场体系、推动高质量发展、建设现代化经济体系打下坚实基础。在破除阻碍要素自由流动的体制机制障碍的同时,当前还要深化“放管服”改革,取消不合理审批,提供便利服务,精准稳妥推进企业复工复产。

这些年来,中国坚持打开国门搞建设,不断扩大对外开放,不仅发展了自己,也造福了世界。中国经济发展成就就是在开放条件下取得的,未来经济高质量发展也必须在更加开放条件下进行。从长期看,疫情并未改变我国推动更高水平对外开放的既定目标。习近平主席在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上郑重宣示:“中国将继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,坚定不移扩大改革开放,放宽市场准入,持续优化营商环境,积极扩大进口,扩大对外投资,为世界经济增长作出贡献。”我国推出了一系列坚定扩大对外开放的务实举措,表明中国推动更高水平开放的脚步不会停滞、推动建设开放型世界经济脚步不会停滞、推动构建人类命运共同体的脚步不会停滞。面向未来,中国将在推动高质量发展的同时,为世界经济增长带来新的更多机遇。

凡人英雄

□ 本报记者 包元凯

4万步,记录保洁员责任

——记火神山医院保洁志愿者张奕靓

每天4万步,这是一位医院保洁员的微信运动记录。写下这一记录的,是火神山医院保洁志愿者张奕靓。“当时接到一个电话,电话那头直接就说‘我要当志愿者’。”武汉市物业管理协会青山工作委员会主任高玮回忆张奕靓报名的情景时说。

张奕靓是长江现代物业公司的一位行政职工。2月15日,她成为火神山医院的一位志愿者,负责保洁和消杀工作。在火神山医院,她与长江现代物业公司火神山志愿队战斗了34天。

“当时疫情防控刻不容缓,作为一名武汉人,我待在家里特别着急,想必须得做点事情为疫情防控贡献力量。”这是张奕靓参加志愿工作的初衷。对于可能受到的感染,张奕靓表示自己并不特别害怕,反倒担心自己报不上名,不能为城市抗疫出力。

进入火神山医院,长江现代物业公司志愿小分队专门负责医院办公区与部分室外公共区域的保洁与消杀工作。工作区域面积加起来有5万平方米,张奕靓与她的战友们每天都要背着40多斤的喷雾器完成消毒工作。张奕靓

做消杀工作时一天的步数超过4万步。张奕靓笑着说:“有的喷雾器背带太细,勒得肩膀疼,战友们就想了个办法,用酒店的一次性拖鞋垫在中间,继续工作。消杀过程中难免会有药水沾到皮肤和头发上,药水具有一定的腐蚀性,我的手都烧掉了几层皮。”除了消杀,张奕靓每天还要清理工作区域内的生活垃圾。34天里,张奕靓与她的战友们清理了1300多桶垃圾。

去当志愿者这件事,刚开始她几乎受到全家人的阻拦。她的老公说她“头脑发热”,她坚定地表示:“我经过了深思熟虑,就算不去火神山医院,我也要在社区做志愿者。”张奕靓回忆说:“当时疫情很严重,有的全家人都感染了,妈妈特别担心我,哭着告诉我注意安全。我就安慰她,让她不要为我担心。”

3月19日是长江现代物业公司志愿队在火神山医院的最后一天,此后,长江现代物业公司集中全部力量投入社区疫情防控。经过核酸检测等相应程序,张奕靓又“下沉”到青山区冶金街105社区。她说,这段经历一辈子都值得铭记。

经济媒体“共同战疫·健康吉利”

短视频大赛揭晓

本报作品获一等奖

本报讯 4月21日,经济媒体“共同战疫·健康吉利”短视频大赛在北京揭晓。经济日报短视频作品《你笑起来真好看》获一等奖,该作品将记者在武汉一线采访拍摄的照片与自己创作的水墨画结合起来,以独特方式表达了采访中的深切感受和对白衣战士的崇敬。

据介绍,为发挥经济媒体强信心、暖人心、聚民心的作用,创新运用融媒体手段讲好一线战“疫”故事,中国经济传媒协会、中关村数字媒体产业联盟、2020中国新媒体短视频大赛组委会于2月中旬启动了本次短视频大赛。经济日报等主流媒体及国资委“国资小新”等新媒体近30家

机构,推荐了200多件参赛短视频,从不同侧面生动展示了艰苦卓绝、可歌可泣的抗疫故事。参赛作品聚焦抗疫主战场,展示一线特别是驰援湖北武汉的医护人员、方舱医院的感人画面,反映了社区干部、志愿者与全国各地各行各业的积极援助,作品情真意切、真实感人,是抗击新冠肺炎疫情的珍贵记录。

本次大赛采用“网络传播力+专家评审”方式进行,41件战“疫”实录作品获奖,新华社原创MV《挺住,武汉》获特别奖,经济日报短视频《你笑起来真好看》、中国新闻社短视频《李兰娟“红区”查房:面对面交流可以增强患者信心》获一等奖。(管培利)